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Aufgabe T1

Bei bislang 5344 Lottoziehungen (6 aus 49) wurde die 13 insgesamt 591 mal gezogen (Quel-
le: http://www.dielottozahlende.net/lotto/6aus49/statistiken.html). Mit diesen Daten wollen
wir die Wahrscheinlichkeit schätzen, dass bei der nächsten Ziehung die 13 gezogen wird.
(i) Beschreiben Sie die Situation durch ein statistisches Modell.
(ii) Bestimmen Sie ein approximatives Konfidenzintervall für die gesuchte Wahrscheinlich-

keit zum Sicherheitsniveau 0.95 (mit Hilfe der Normalapproximation).
(iii) Berechnen Sie die “wahre” Wahrscheinlichkeit, dass bei der nächsten Ziehung die 13

gezogen wird. Liegt sie in dem Konfidenzintervall aus (ii)?

Aufgabe T2

Sei (X1, . . . , Xn) eine zu einem unbekannten Parameter λ > 0 exponentialverteilte Stichpro-
be. Bestimmen Sie mit Hilfe des Schätzers min1≤i≤nXi ein möglichst kleines Konfidenzinter-
vall zum Sicherheitsniveau 1− α ∈ (0, 1).


